

Gazeta Araului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

„Optimism.”

Anumite ziare de partid își exprimă nedumerirea, surprinderea, mirarea față de optimismul, adică de buna dispoziție și față de încrederea în sine și în împrejurările actuale, a guvernului, cu toată atmosfera de nemulțumire — spun acele ziare — ce domnește și se întinde din ce în ce mai mult, în jurul guvernărilor.

Ziarele partidelor de opoziție, fără îndoială, știu foarte bine aceea ce înseamnă cuvântul „optimism”; ele își dau foarte bine seamă de caracteristica acestei stări de suflet ce rezumă în ea bucuria, speranța și încrederea.

Ziarele de partid înțeleg optimismul, fie el chiar al guvernului, dar, îl înțeleg numai într'o anumită situație și numai în anumite împrejurări de satisfacțiune generală a națiunii și a opiniei publice, după ce însă această satisfacțiune ar fi fost aprobată de către organizațiile politice din opoziție și de către politicieni.

A fi optimist fără permisiunea ziarelor de partid și a organizațiilor politice din opoziție, mai mult încă de cât atâta, a fi optimist în contra voinței acestora din urmă, apare presei ostile guvernului și cercurilor conducătoare drept o gafă, o crimă, în ori ce caz o foarte urâtă acțiune.

Ziarele opoziționiste, ce de multe ori, în învâlmășeala evenimentelor își permit până și luxul de a raționa și de a gândi, raționează și gândesc, în ceea ce privește optimismul guvernamental, în felul următor: „țara geme sub impozitele cele mai grozave; leul scade vertiginos, în străinătate: partidele din opoziție își exprimă indignarea și revolta în contra guvernărilor de azi; opinia publică și țara se ridică în contra abuzului guvernamental” și, totuși, guvernul este optimist, și totuși guvernul își permite luxul stării sufletești a optimismului și, totuși, guvernul are aerul că fabrică voieșie și că nu se sinchisește de furtuna ce suflă în jurul său.

S'ar părea că este distrugător, teribil, de natură să nu mai admită nici un fel de argumentație raționamentul acesta al partidelor politice și al ziarelor acestor partide, dacă acel fel de a raționa nu ar însemna, în realitate cu totul altceva, cu totul opus intereselor națiunii ce rămăne izolată și streină de gura politicianilor.

Iată tradus în limbajul realităților politice argumentațiunea de mai sus a partidelor și aceea a ziarelor acestora: „liberalii au înștiințat țara și streinătatea că au de gând să vie la putere; doritori de a lua frânele conducerii, liberalii nu s'au mai gândit la lipsa lor de popularitate, la lipsa lor de credit înăuntru și de prestigiul în afară, ci stăpâniți numai de demonul puterii au hotărât să ajungă la guvern indiferent de mijloacele întrebuintate”.

Pe de altă parte partidul național român, la rândul său, se ridică prin glasul celor câtorva conducători, și cere, deși partid regional, dreptul de a lua puterea, abia, cu remorcarea organizației liberale.

Partidul național român, așa după cum a spus de atâtea ori prin glasurile frunțășilor autorizați, voeste să vie la putere pe bază de separație și de regionalism, cu convingerea că bariere puternice trebuiesc ridicate între sufletul de a aicea și între sufletul vechiului regat, între cultura de acolo, și între începuturile de cultură de dincoace de Carpați.

Alătura cu glasurile mânioase ale partidelor liberal și național român, se ridică și glasurile celorlalte organizații politice, ce țipă, gem, și se agită, varsă lavă de injurii și de calomnii, împinse toate de aceeași dorință neânfrănată a venirii la putere, chiar cu condiția de a trece peste cadavrul națiunii.

Și când toate partidele politice solicită puterea, o cheamă, o momesc, caută s'o înșele și s'o păcălească, numai pentru a putea ca s'o apuce; și când patimile, cupiditatea, dragostea de putere și de bani, de poziții înalte și de procopseală, se manifestă cu atâta violență, guvernul își permite să rămăne optimist, guvernul ia permisiunea să rămăne rece și senin față de atacuri și insulte și increzător în puterile și în steaua sa, să continue mai departe să desăvârșească marea operă începută.

Ziarele din opoziție și politicienii au tot dreptul să găsească hidos, optimizmul acesta al guvernului, ce este tocmai contrastul, neliniștei, furiei și nemulțumirii lor. Guvernul însă rămăne optimist și increzător în sine pentru că o voce tainică îi spune că a știut să-și facă datoria și că țara întreagă, ce ține seama de reformele realizate, îl susține și continuă a fi cu dănsul.

Guvernul aude în adevăr clamori, sgomote nedesluite, agitații de larmă și de glasuri, dar el vede că toate acestea nu vin dela națiune, ci dela câteva persoane și dela câteva oameni patimași.

Și când conștiința e împăcată cu ea însăși și când nemulțumirea față de o operă, vine numai dela câteva inși, individ ca și colectivitate, consilier al Tronului ca și totalitatea guvernărilor, au dreptul să știe ce este optimismul și să guste în tăcere și în liniște, satisfacțiunea acestei stări distinse a sufletului omenesc.

Samsarii.

Sunt abia câteva zile de când au fost fixate prețuri maximale pentru cafenele și restaurante și, totuși, spre surprinderea generală și spre revolta publicului întreg, birtașii și cafegii cer din nou sporirea prețurilor întru cât, pretind ei, cu actualele prețuri în scurtă vreme vor ajunge la ruină.

Nici nu se poate concepe o minciună mai grosolană și o rea voință mai evidentă ca aceea a patronilor de cafenele și restaurante cari, adunând bani peste bani, nu fac altceva decât să caute mijloacele cele mai nemerite pentru a spolia pe consumator.

La fiecare două săptămâni, glasul lor se aude insinuant și greu de protestări; din lună, în lună, le auzi pretențiile și poți să le urmărești gândurile ascunse și dorința de câștig repede și condamabil.

Înapoia acestora însă găsești totdeauna, unul, sau doi misiți de carieră, maestrii ai samsarlăcului și ai afacerilor ascunse, protegitorii din umbră ai jafului și speculei, cu nădejdea, natural, că din jecmăneala generală are să iasă ceva și pentru samsar.

Și atunci glasul acestuia intervine zi și noapte, fără de odihnă, pe la cei fusărcinați cu fixarea prețului; gonit, astăzi, samsarul se întoarce din nou a doua zi; seos afară pe ușă, el dă imediat buzna pe fereastră și glasul lui când dulceag, când violent, când insinuant și când promițător merge și trâncănește în continuu până când mințile mai slabe obosesc și până când energiile mai puțin dârje stârșesc prin a capitula.

Atuncea samsarul a învins; atuncea prețurile maximale apar și țâșnesc incoherente, țără legătură cu piața și fără a păstra o legătură armonică și limpede cu prețurile anterioare.

Atunci consumatorul plătește din greu, victimă a speculatorilor cari au pus pe samsar să vorbească în locul lor.

Noi însă care am văzut pe samsar scofând capul în atâtea rânduri, am început să bănuim care fi este și figura, trăsătură cu trăsătură îi complectăm fizionomia fizică după cum l-am complectat-o azi pe cea morală și în curând vom avea, credem, satisfacțiunea să-l prezentăm opiniei publice și publicului speculat, ca pe un arlechin făcător de rele, aruncat de rezortul, ținut ascuns până acuma, afară din cutia lui.

Crahul de la Banca Națiunii.

Cercetările au stabilit că lovitura de grație dată băncii, s'a datorat faptului că direcția băncii emisese cekuri în franci de peste 7 milioane, asupra băncii Leroy Depres din Paris, cekuri cari însă n'au fost onorate de această bancă, pe motiv că Banca Națiunii n'avea acoperirea necesară.

Pentru aceste cekuri vândute, Banca Națiunii încasase câteva zeci de milioane de lei, bani pe cari i-a întrebuințat la diferite destinațiuni, în loc să-i țină în casă în vederea achitării cekurilor pe cari banca franceză avea să le tragă asupra Băncii Națiunii. Când banca franceză a văzut că corespondența ei din București nu plătește cekurile în lei, a făcut cunoscut telegrafic să nu mai emită cekuri asupra ei căci nu le va mai acoperi.

Actele ce există referitor la această chestie, sunt suficiente pentru a arăta intențiile frauduloase ale lui Stoian.

Ziarele publică următoarele, relativ la complicele lui Stoian. Pe vremea neutralității, pe când era directorul «Băncii Generale» din Constanța bancă supusă absolut influenței germane, într-o noapte a găzduit la sine, pe fostul ministru al Germaniei von dem Busche, iar a doua zi dimineața, cu un automobil plecând din Constanța, s'au dus împreună de au vizitat tranșeele armatei române de pe frontul bulgar. Crăciun a putut să pătrundă în această zonă grație legăturilor ce le avea ca director al acestei bănci.

În timpul retragerii armatei noastre în Moldova, fiind la Iași, nu înceta să profere insulte la adresa armatei și a conducătorilor cari ne-au băgat în război.

Fiind dat în judecata Curții marțiale, el a putut fi condamnat grație gășirii fișei, în care se arăta faptul de spionaj săvârșit pe linia frontului.

În jurul atentatului dela Senat.

Cei 7 arestați au fost aduși înaintea tribunalului Ilfov s'li corecțională spre a li-se confirma mandatele de arestare.

După un scurt interogator al arestaților (Petre Ulariat, zugrav; Const. Tițăndea, amestecat și în atentatul de pe linia ferată lângă Ciocănești; Franz Trucs, cazangiu; Willi Trucs, francelar; Lupu Goldstein, funcționar comercial, amestecat și în atentatul dela Ciocănești; Saul F. Osias, student la electro-tehnică; Gh. Păruiescu, magazioner la c. f. r.), — tribunalul a confirmat mandatele de arestare.

Saul Osias, care a făcut declarațiuni complete cu privire la atentatul dela Senat, săvârșit de el în complicitate cu Max Goldstein și Leon Lichtblau, se află depuși la Văcărești împreună cu șase complici ai săi.

Măsurile contra speculei leului.

Până la noua dispozițiuni și cu caracter provizoriu, guvernul a luat următoarele măsuri spre a se împiedica specularea leului.

„Depozitele de lei aflate la bănci în seara de 5 Noembrie 1921, sau care se vor produce ulterior pe contul Caselor din streinătate, chiar dacă ele au reprezentanți în țară, nu pot face obiectul, până la noua dispozițiuni, nici unui fel de transacțiune, decât în marginiile mai jos stabilite.

Orice transmitere a acelor fonduri, prin ordine de plată, acreditare, deschidere de credite, cecuri de orice fel, virimente, trate, transferuri, etc., chiar între diferitele conturi la aceeași bancă, nu se va putea face fără autorizarea unei comisii de control instituite pe lângă Banca Națională a României.

Această comisie va fi instituită în București, din un delegat al guvernului, un delegat al băncilor cari fac parte, din Casa de compensațiune și un delegat al Băncii Naționale a României.

În provincie se vor institui comisii după trebuință pe aceleași baze.

Comisiunea va autoriza transmiterile de fonduri numai când ele au de cauză o transacțiune reală de vânzare sau cumpărare de mărfuri autorizate la export sau import, ori o piață pentru prestare de serviciu realmente efectuate.

Pentru dovedirea existenței reale a cauzelor arătate, se vor prezenta comisiei de control toate actele sau documentele justificative de către banca care primește ordinul de transmitere a fondurilor, sau de cel interesat.

Nu este nevoie de nici o autorizare din partea comisiei pentru plățile ce nu depășesc 100.000 lei lunar, din același cont sau pentru dispozițiile de piață către băncile streine acreditate în țară, necesare întreținerii lor.

Acte ce se vor abate dela prescripțiunile de față vor fi pasibili de penalitățile stabilite prin lege.

Cum se va face schimbul pentru studenții din streinătate.

În urma hotărârei consiliului de miniștri, ministerul de finanțe a dispus următoarele în privința „schimbului studentesc” de valută pentru studenții români, cari urmează cursuri de specialitate în streinătate, cursuri pe cari nu le pot urma în țară:

Se vor acorda suma de 400 franci francezi pentru 600 lei numai acelor studenți cari urmând studii speciale se află în ultimul sau penultimul an de studiu. Legațiunei noastre din Paris i s'a pus la dispoziție în acest scop 420.000 franci lunar, aceasta pentru 300 studenți din 950 câți erau până acum și cari nu întruneau acele condițiuni.

Pentru studenții cari urmează cursurile universităților beigiene s'a dat legaței din Bruxelles un fond lunar de 20.000 franci beigiene pentru a fi ajutați numai aceia cari întrunesc condițiunile mai sus.

Punerea în circulație a trenurilor colective.

După cum am anunțat, pe ziua de 15 Noembrie, a. c. se vor pune în circulație trenuri de manipulație colective, pe distanțele și după itinerarul următor:

Chitila-Triaj-Arad, prin Timișoara, cu plecarea din Chitila-Triaj, la ora 21:43 și sosirea în Arad la 4:10 a doua zi.

Plecarea din Arad la 19:20 sosirea în Chitila-Triaj la 4:10 a doua zi.

Piatra Olt-Sibiu, cu plecarea din Piatra Olt la 17:17 și sosirea în Sibiu la 7:50.

Plecarea din Sibiu la 12:15 și sosirea în Piatra Olt la 2:45 a doua zi.

Teiuș-Arad cu plecarea din Teiuș la 7:50 și sosirea în Arad la 5:22 și sosirea în Teiuș la 1:45

Pregătirea noului regim de import.

La ministerul de industrie și comerț s'a întocmit noul tablou de mărfuri cari urmează să fie prohibite de noul regim de import.

O comisie va examina noul tablou întocmit de ministerul comerțului și va decide mărfurile cari vor fi permise la import, conducându-se de principiu anunțat la timp, ca să se lase libere la import numai materialele de refacere și mașinile industriale, cari nu se pot fabrica în țară.

După ayzul comisiei va urma hotărârea consiliului de miniștri, care va stabili definitiv noul regim de import.

Un birou de vămuire oficial în gara Curtici.

Se aduce la cunoștință, că Direcțiunea Generală a C. F. R. în conformitate cu art. 10 convențiunea internațională, fiind obligată a îndeplini toate obligațiunile vamale în timpul transportului, a înființat un birou de vămuire oficial în stația Curtici și care va începe să lucreze dela 1 Noembrie 1921.

Prin urmărire toate operațiunile în cursul transportului ca import, export și transiteri, se îndeplinesc numai de către biroul de vămuire C. F. R. astfel, că birourile de vămuire particulare nu pot efectua decât numai operațiuni pentru transporturile sosite loco Curtici.

Rugăm deci publicul a lua notă de acestea și a ne trimite din timp birourii de vămuire din Curtici facturile și orice dispozițiuni necesare pentru vămuirea mărfurilor, ce urmează să-i sosească, cunoscând că biroul de vămuire C. F. R. îngrijește atît pentru vămuire, cât și pentru prompta reexpediere mai departe a mărfurilor.

Totodată se face cunoscut că pentru efectuarea acestor operațiuni biroul nostru percepe la mărfuri nemanipulate numai taxele maxime publicate în Monitorul Oficial și chiar mai reduse, cari sunt cu mult inferioare celor particulare, fatru că statul nu urmărește nici un profit, ci numai înlesnirea comerțului.

Pentru mărfurile deținute exportului, publicul poate adresa însărcinări pentru vămuire biroului nostru de vămuire din stația Curtici, iar pentru acoperirea taxelor poate sau lăsa un depozit de bani la casa de mărfuri din acea stație, primind chitanță, pentru mai multe transporturi, sau a depune o sumă la stația de predare pentru fiecare transport din care i se va înapoia diferența în urma avizării stației Curtici după vămuire.

Direcțiunea generală C. F. R.

Programul săptămânal al Cursului liber de seara, Arad.

Luni. — Limba română. (Cursul funcționarilor) I. Lectura. Pronumele personale. Exerciții verbale. Prof. d. I. Dabiciu, T. Mager. — Limba română. (Cursul funcționarilor). II. Reguli de interpunție. Lectura. Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Limba franceză. I. Grammaire. «La prière». Prof. dna Lucia V. Babescu.

Marti. — Limba română. (Curs public). Verbul «a fi». Interiorul clasei. Conversare. Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Limba franceză. II. Grammaire. Phonétique. Prof. d. Jean Decamp.

Mercuri. — Limba franceză. I. Conversation sur «Les objets de l'école». Prof. dna Lucia V. Babescu.

Joi. — Limba română. (Cursul funcționarilor). I. Lectura. Pronumele personale. Conversare. Prof. d. I. Dabiciu, T. Mager. — Limba română. (Cursul funcționarilor). II. Reproducere. Lucrări la scris. Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Algebră. Numere algebrice. Prof. d. I. Dumitriu.

Vineri. — Limba română. (Curs public). Verbul «a avea». Exerciții de citire. Profesor d. Lazăr Roșculeț. — Limba franceză. I. Grammaire. Phonétique. Prof. dna Lucia V. Babescu. — Limba franceză. II. Conversation. Causerie littéraire. Prof. d. Jean Decamp.

Gheorghe Reiner

magazin de
mode pen-
tru dame

paltoane, bluse, neglige și costume

Str. Eminescu Nr. 1

Edificul Cafeneau

Clasă separată de măsurat. ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ Telefon 530. Cornul Vânătorului

INFORMAȚIUNI.

— Pentru luna Septembrie s'a vărsat la perceptoratul din Arad ca impozit pe lux și pe cifra de afaceri suma de 1.011.532 lei și 90 bani.

— Perceptoratul orașeneș pune în vedere celor contribuabililor ca ultimul termen, până la care trebuie să-și achite impozitele către stat și să plătească pe anul curent, e ziua de 15 Noembrie, iar pentru perceptoratul va focasa restanțele de impozit prin execuție, calculând totodată dela acest termen și douăda legăia de întârziere.

— Tribunalul a condamnat ieri pe soția lui Șer Tamás la 6 luni închisoare, iar pe Flora Ștefan pe soția lui Petru Codrean și pe soția Ștefan Sava la pedepse mai mici, dovodindu-se asupra lor, că au gădărit pe hoții, cari au venit în anul trecut o cantitate mai mare de făină (ferment) dela fabrica Neumann, punând în vânzare drojdiile furate.

— Comisia de judecată de pe lângă tribunalul din Arad, a judecat ieri pe cărnășarul Carol Ștefan, la 2 mii lei amendă, pentru că a vândut astăzi jumări de porc cu 12 lei chilogramul, când conform acestui articol se fixase un preț maximal de 10 lei. Procurorul a făcut recurs împotriva sentinței cerând agravarea pedepsei, întrucât Reisz a fost pedepsit pentru speculă.

— Primăria orașului pentru a contrabalansa veniturile ce se face cu prețul ouălor, care s'a urcat în vremea din urmă la 1 leu și 50 bani, a reușit să asigure pentru piața din Arad o cantitate mai mare de ouă, cari se pun acum în vânzare în oraș de vânzare a primăriei cu prețul de 1 leu și 20 bani.

— În urma dispoziției luate Consiliul sanitar din Arad, toți medicii, farmaciștii și moașele, vor trebui să facă jurământul de fidelitate către statul român, în termenul cel mai scurt, altfel nu vor avea dreptul de liberă practică pe teritoriul României.

— Conform acestei dispoziții serviciul sanitar al orașului invită pe toți medicii, farmaciștii și moașele din localitate să se prezinte până la 20 Noembrie în oricare zi, la orele 12 în biroul medicului primar al orașului pentru depunerea jurământului.

— Ieri a fost anunțat un nou caz de scarlatină, al patrulea, la internatul de fete din localitate. După constatarea medicului primar al brașului internatului a hotărât să ceară elevelor din provincie un atestat medical în sensul că familia lor sau în comuna de unde au venit, nu au fost cazuri de scarlatină. Neobservându-se măsuri de precauțiune, aceasta s'a răsbunat acum, întrucât contagiuinea a fost adusă în internat din provincie.

— Direcția căilor ferate române desminte zvonurile, că trenurile accelerate ar fi scoase din circulație în timpul iernei.

— Cir. a intervenit pe lângă direcția căilor ferate române pentru a i se pune la dispoziție vagoane necesare exportului de lemne în Ungaria, și să procure lemnele în mare parte din țara noastră.

— Ministerul de finanțe a dat o circulară de administrațiune financiară cerându-le să conțină și să îngrijească de constituirea comisiilor de apel între 1—5 Decembrie a. c., după normele prevăzute în legea financiară.

— În aceeași circulară se amintește că termenul de apel pentru evaluările proprietăților neclădită este de 15 zile, iar pentru cele clădite de teren.

— Deosebit de aceste comisii de apel, se va constitui o comisie, superioară de judecată în apel instanță, care mai poate modifica hotărârile comisiilor de apel, dacă vor fi găsite greșite și date cu părtinire.

— D. dr. Iosif Nemeș a fost transferat ca administrator la institutul de surdo-muți din Arad, locul vacant.

— Impozitul pe lux și pe cifra de afaceri a produs în București, în luna Septembrie, 10 milioane de lei.

— Generalul italian Diaz a fost numit vicepreședinte al consiliului suprem al armatei italiene.

— Guvernul italian a hotărât ca să acorde o reducere de 75 la sută, exceptând hrana, asupra prețurilor de călătorie cu vapoarele societăților Servizi maritimi și Lloyd Triestino studenților cari merg în Italia pentru studii. Studenții vor avea un certificat dela consulul italian competent și o carte de identitate cu fotografie.

— Această înlesnire se va face studenților la întoarcere, dacă vor proba cu un certificat de la autoritatea școlară frecventarea cursurilor.

— Guvernul cehoslovac a lucrat un proiect de lege prin care confiscă moșiile aflătoare în Slovacia a conților Andrassy și Apponyi precum și ale lui Rakovsky.

— Proiectul de lege va fi depus zilele acestea în Camera cehoslovacă.

— În comuna Panadul nou s'a ivit cu o mare violență scarlatină. În timp relativ foarte scurt s'au anunțat din aceasta comună, serviciului sanitar al județului 36 cazuri de scarlatină.

— Serviciul sanitar a luat toate măsurile pentru împedecarea lăptirii contagiunii.

— În luna trecută s'a deschis în Arad, în palatul francmazonilor, bulev. general Drăgălina, o poliție sub conducerea dlui dr. Demetriu Memetea. Deocamdată, din lipsă de mijloace materiale funcționează numai secția boalelor venerice, urmând ca celelalte secțiuni să fie deschise mai târziu. Această secție dă consultații și tratament gratuit celor lipsiți de mijloace.

— Odată cu deschiderea policlinice, acesteia i s'a încredințat și controlul femeilor cu moravuri dubioase având în acest scop concursul poliției.

— Pentru a împedeca în măsură cât mai mare, răspândirea boalelor venerice în populație, directorul policlinice, s'a adresat zilele acestea prefecturii poliției în vederea organizării unor razii sistematice pe străzi, în deosebi pe strada principală unde femei cu moravuri ușoare își fac seara preumblările, amestecându-se printre publicul numeros ce ese între orele 5—8 pe corso.

— Un ziar sârb a publicat cu prilejul evenimentelor din Ungaria că reântoarcerea lui Carol s'ar fi făcut cu consimțământul curții grecești. Articolul în chestiune a fost reprodus de mai multe ziare bulgare. Presa greacă oficială desminte această știre lipsită de ori ce fundament.

— La Sofia continuă desbaterile în procesul intentat foștilor miniștri vinovați de declararea războiului.

— D. Nicolae Iorga imediat după întoarcerea sa în Capitală a avut o întrevedere cu d. Maniu.

— S'a luat dispoziția ca mașinile agricole să se bucure pe căile ferate de o reducere de 50 proc. Piesele de rezervă ale acestor aparate vor fi primite la vagoanele de bagaje ale trenurilor de călători, taxându-se după taxa de bagaje dublă, fără reducere.

— În apropiere de Feldioara a avut loc o ciocnire de trenuri. Au fost mai mulți răniți.

— În articolul nostru de ieri „Ultimele știri politice” pagina 3-a, coloana 3-a, alineatul I. s'a strecurat o greșală de natură să strice înțelesul întregii fraze. În loc de „Puterea lui ascensională” (a leului) s'a tipărit „puterea lui personală”. Facem cuvenita rectificare.

— Direcțiunea generală a comerțului din ministerul de industrie face cunoscut comercianților cari au avut mărfuri comandat în Ungaria înainte de război — achitate sau neachitate — să se adreseze ministerului printr'o cerere la care să fie anexate toate actele justificative.

— Aceasta spre a obține despăgubirile rezultate în urma încheerii acestor contracte neexecutate.

— Cererile se vor înainta până la 26 Ianuarie 1922.

— Oficiul de studii și anchete din ministerul de industrie și comerț lucrează la stabilirea tuturor produselor ce se pot fabrica la noi în țară.

— Această în vederea prohibirei la import a produselor similare ce vin din străinătate.

— Cu începere dela 15 Noembrie a. c. transporturile de călătorie a mărfurilor supuse stricăciunii, carne proaspătă, pește proaspăt, etc. predate cu mare iuteală se vor taxa după prescripțiunile tarifare de mare iuteală și se vor expedia cu trenurile de persoane la care se vor adăoga pentru acest scop câte 1—2 vagoane de mărfuri.

— Coletăria obicinuită în cantități până la 500 kgr. predată cu mare iuteală se va expedia cu trenurile mixte sau de mărfuri având precădere.

— Asemenea se vor primi și mărfuri de mare iuteală în vagoane complete socotindu-se taxele de mare iuteală prevăzute în tarif.

— Se știe că mărfurile de mare iuteală se taxau până în prezent cu taxele de bagaje iar cele expediate cu trenuri de persoane ca bagaje.

Ultimele știri politice.

— Ca sub influența unei baghete magice, glasurile politicianilor au amuțit deodată; rubricile de „ultima oră” ale ziarelor și-au schimbat subiectele de conversație și chestiunea căderii imediate a guvernului a fost lăsată de o parte.

— Opoziția a început să aibă răbdare și să creadă că are dreptul ca după atâta agitație să-și acorde câteva momente de răgaz.

— Pana acuma câtăva vreme chestiunea căderii guvernului era un lucru de câteva zile :

— Această cădere trebuia să aibă loc de azi, pe mâine și abia dacă se binevoea să se admită că s'ar putea totuși întâmpla ca ministrul de finanțe să se întoarcă în țară înainte de căderea cabinetului.

— Rubricile cu ultimele știri politice nu mai aveau loc să dea amănunte relativ la dezastrul guvernamental; astăzi aceleași rubrici, cumintite, și-au luat înfățișarea lor de toate zilele și ca în marele vremuri de liniște și de tihnă sufletească, unele se ocupă cu deosebirea de vederi ce există „între guvern și, între d. Tache Ionescu” altele vorbesc despre „Contractul Brutinel” și despre alte chestiuni la care se face apel totdeauna atuncea când ziarele se găseseră într'o criză acută de materie și de evenimente.

— Noul aspect al ziarelor de partid este adorabil și încântător; tihna sufletească convine mai bine acestor ziare de cât gălăgia imensă ce făceau până acuma, pentru un lucru de nimic, iar hotărârea de a privi realitatea, în față, le dă o atitudine mai barbatească și mai sinceră.

— Astfel cum stau lucrurile, putem spera că în scurtă vreme corpurile legiuitoare se vor deschide într'o atmosferă favorabilă și că poate multă vreme glasul obosit al ziarelor politice nu se va mai ridica impetuos și violent anunțând sdruncinări guvernamentale ce nu au loc, și că experimentate și modeste, ele se pot mulțumi cu chestiunile ce pot fi scoase din cutia politică și utilizate ori și când, fără să se simtă lipsa unei actualități imediate.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Princesa Giorgio dramă socială în 5 acte, în „Apollo“, în 11, 12 și 13 Noembrie. Încă o piesă splendidă compusă după romanul lui Alexandru Dumas fiul. Princesa Birac își iubeste de moarte soțul. Află însă, că barbatul o înșală. În iubirea ei răzbunătoare scrie contelui Tervemonde, că soția îl înșală. Acesta, se revoltă și el joară răz-bunare. Punându-se la pândă ucide cu revolverul pe un om, care voia să pătrundă la soția. Acesta însă nu e prințul Giorgio, ci un adorator al con-tesei, care servea de paravan pentru relațiile lui Giorgio și a contesei.

Cablul Express New-York istorie de aventu-rieri în 5 acte, în „Urania“, în 11, 12 și 13 Noem-vrie. America este țara clownilor în stil mare. Cel ce vrea să cunoască adevăratele extremități ale fanteziei americane, să privească piesa acea-șta și se înțelege în deplin spiritul aceluși Yanke, care nu cunoaște alta decât avere cu orice preț, dacă nu merge altcum.

MICA PUBLICITATE.

Hotel—Birt lângă Gară cu circulație bună de vânzare. Calea Aurel Vlaicu No. 7. 512

Tot soiul de jucării și vase japoneze cu celea mai mari prețuri cumpără Salon Artistique Bulevardul Regina Maria Nr. 21. 516

Se caută 2 femei pentru distribuirea ziarului nostru cu plată săptămânală de lei 100 de persoană.

Consiliul comunal al orașului Arad.

No. 20571—1921.

Publicațiune.

În măieriştea Nr. 1 al orașului se în-grijesc 6 juninci ce au rămas din circadă. Provoacă proprietarii junincelor acestora, să se prezinte cu certificatul de prove-niență a animalelor în decurs de 8 zile, la oficiul economului orașului pentru pre-luarea lor.

După expirarea acestui termen junin-cele vor fi vândute în licitațiune publică. Arad, dela consiliul comunal al ora-șului municipal la 11 Noembrie 1921.

Consiliul orașului.

Cel mai ieftin izvor de cumpărare pentru sezonul de toamnă este pră-vălia de modă

„STRASSER“

vis-a-vis de biserica Lutherană

IOAN KÖÖ

MAGAZIN CU ARTICOLE DE 480 ARAD, Bulevardul Re-gele Ferdinand I. No. 16 (fost Boros Béni-t.)

manufactură, Filiala Chișineu
stofe și mătăsuri Vânzareengros

Vopsitorie și spalătorie chimică

Am onoarea de a face cunoscut On. public că, cu ziua de azi am deschis atelier curățitor chemical; primesc tot socul de vestminte bărbătești, femești și postavuri pentru curățit, în mod chemical și uscat. Vestminte de doliu să vopsească imediat **IGNATIE SCHAUER,** curățitor chemical, Pâncota No. 649.

Lévai și Szigeti 407

mal înainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de Intrarea la Teatru Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu ghetete bărbătești, femeiești și Copii Prețuri ieftine.

Anunț.

Regimentul 18 Vânători cu reședința în Alba-Iulia, are nevoie de buni muzicanți pen-tru toate instrumentele, cărora li-se oferă salar bun, echipament etc. Doritorii se pot prezenta imediat cu actele ce posedă. 495

Comandantul Reg. 18 Vânători:

Colonel (ss) Aritonovici.

In atențiunea

cumpărătorilor de mobile 457

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wieg-enfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Au sosit cele mai noi și moderne paltoane de toamnă, de iarnă, haine bărbătești și pentru copii Clasă separată de măsurat **SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,** Piața Avram Iancu No. 22. 381 Edificiul Teatrului.

CAFENEAUA „CORNUL VÂNĂTORULUI“ După teatru mâncări calde și reci. Orchestră de țară. Jumătate litru de vin bun lei 9 în sticle.

Mare asortiment de blouze, tricotate, gar-nituri, ciorapi și mănuși prețuri ieftine la

BÁRSONY ARAD, 144

Piața Avram Iancu Nr. 144

„Merkur“ vopsele: „Bermann“ de vestminte calitate din timp de pace în toate culorile iar să afle vânzare în celea mai mari magazii.

OLTOI

de tot soiul să ca-pătă la pomologia

NIEMETZ

TIMIȘOARA III. Strada Co-roana No. 25 ♦♦♦ Telefon 135

Aviz! Aduc la cunoștință On. public am încetat a fi asociat la fabrică de zaharicale „MIGNON“ și am instalat o nouă fabrică de zaharicale și ciocolată de prima calitate, în Piața Catedralei No. Alexandru Ștefan 5/a. Rog binevoitorul sprijin

Câne-lup

a aflat și se poate prelua dela poliția campestre la Gară.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad

No. 8084—1921 prim.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală Ministerul Internelor prin ordinul No. 12549—1921 a încuviințat ca Iuliu Zălaș locuitor în Arad precum și fii săi mironi Iuliu și Clara să-și reschimbă numele în miliar în „Giureuțiu“.

Arad, la 9 Noembrie 1921.

Dr. Robu primar

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad

No. 8200—921. prim.

Publicațiune de concurs.

Prin aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea postului de asesor la școala orfanală a orașului devenit vacant în urma morții, fiind retribuit conform clasei salarizare VIII graduația 3 și invitat pe aceia cari doresc a ocupa acest post să înainteze petițiile însoțite de documente de calificațiune prescise în art. I. § 1 a legea anului 1883, adică petentul trebuie să dispună cel puțin de examenul de tătăii de drept a statului, până inclusiv 25 Noembrie a. c. Cei cari nu stau în serviciul orașului, vor certifica starea sa prin atestat medical oficial.

Arad, la 9 Noembrie 1921.

Dr. Robu primar